

# РОДНОЙ ЯЗЫК - ЯЗЫК МАТЕРИ

2019 год объявлен ООН Международным годом языков коренных народов. В настоящее время по данным Организации Объединенных Наций в мире насчитывается 7 тысяч языков аборигенов. Но на них разговаривает лишь 4 процента людей. По статистике, каждые две недели, к сожалению, умирает какой-либо из языков.

В России проживает более 190 национальностей, из них около 100 - коренные народы. Многие из них, такие как мордва, карелы, упоминались еще в древнерусских книгах начала XII века.

В нашей стране по данным института языкознания РАН более 150 языков, а с учетом диалектов - более 300. Но отдельного внимания требует вопрос сохранения самобытной культуры и языков порядка 50 коренных малочисленных народов России. Древние языки мира исчезают или находятся на грани вымирания. Россия, к сожалению, не является здесь исключением.

Как отмечают эксперты, в некоторых случаях бывает сложно точно определить, можно ли считать тот или иной язык утерянным. Например, считалось, что последняя активная носительница бабинского саамского языка умерла в 2003 году. Но в 2018 году этно-

лентности народам, их более 670 тысяч. Они имеют свою государственность - Республику Марий Эл, входящую в состав Российской Федерации. Но большая часть марийского народа живет не в ней, а за пределами республики.

Для человека любой национальности изучение истории родного народа начинается с детских лет. Тогда же и формируется в каждом человеке чувство любви и привязанности к Родине, к своим корням. Оно помогает осознать смысл своего существования и свое место в обществе людей.

Книги, библиотеки играют особую роль в сохранении, поддержании национальных ценностей духовно-нравственной и культурно-исторической стабильности региона. Библиотека - среда сохранения национальной культуры. Среди многообразия детской литературы есть волшебное средство, которое роднит душу ребенка с народной культурой - это пословицы, загадки, песенки, сказки, народный эпос. Язык - самая прочная связь, которая соединяет прошлые и живущие поколения. Библиотека - место общения, диалога растущего человека с самим собой и миром на основе литературы, искусства.

Особенность, многогранность, певучесть марийского языка отражается прежде всего в поэзии талантливых мастеров слова, известных в нашей республике и России.

На видном месте в библиотеке расположились книги на марийском языке. Это литература по культуре и искусству, истории и этнографии марийского народа, книги марийских писателей для детей и многое другое.

Есть такие люди, которые считают, что марийский язык, хоть и родной, но его не обязательно изучать, при поступлении в вузы он никакой роли не играет, «мы жили и не знали, и ничего», «и так много языков изучают». Но ведь нельзя забывать, что родной язык является важнейшим признаком нации, он сохраняет и передает из поколения в поколение сведения об истории и культуре нации, нравах и обычаях, оказывает

мощное влияние на этническое самосознание и способствует сохранению самого этноса. Каждый язык является частью мирового культурного достояния, поэтому сохранение и развитие языка должно волновать каждого жителя района.

Интерес к марийской художественной литературе существует, есть читатели, желающие читать на родном языке, и их немало. Живут в памяти имена наших любимых, воистину народных писателей, а их книги занимают достойное место на книжных полках библиотек.

Мы ждем Вас, дорогие читатели, в наших библиотеках.

**Мargarита СЕМЕНОВА,**  
директор МБУК  
«Моркинская ЦБС».



графы встретили еще одного его носителя.

По данным лингвистов, на территории России за последние 150 лет исчезло 14 языков. Из них пять - в постсоветский период. Еще около 18 языков находятся на грани исчезновения, то есть осталось не более 20 носителей этих языков. Главным фактором исчезновения становится то, что язык в семьях перестают передавать детям.

История каждого народа - большого или маленького - интересна, увлекательна и поучительна. Она уходит своими корнями в глубину веков, в жизнь и дела многих поколений, сменявших друг друга.

История марийского народа - составная часть многотысячелетнего пути развития всего человечества и нашего Отечества - России.

Марийцы относятся к средним по чис-